

塞上金秋画意浓 长城秋韵醉游人

金秋9月，古都褪去暑热，迎来一年中色彩最为浓烈的季节。蓝天白云下，蜿蜒的长城如巨龙般盘踞群山，与漫山秋色相映成趣，将边塞的秋韵尽情铺展。记者在采访中了解到，入秋以来，大同长城沿线游客大幅增加，长城景色和长城周边的农家乐与果园等，成为游客深度感受大同秋韵的热点。

“你看这杏树，叶子开始泛黄了，过些日子风一吹，落在地上就是金色的毯子。”9月23日清晨，在阳高县守口堡长城段，当地居民老李指着长城脚下的杏林，对身边游客介绍道。北京游客陈存被这生动的比喻吸引，举起相机定格眼前的美景。“早就想在秋季来大同看长城，今天一来就被惊艳了。”她一边调整拍摄角度一边感慨：“蓝天下，长城蜿蜒着往山那头去，像一条巨龙游走在群山之间，这壮阔场景十分动人。”陈存对记者说，她计划用两天时间，沿着长城一号旅游公路，把阳高守口堡、新荣得胜堡、左云摩天岭等标志性长城段落都走一遍，“听说阳高县镇边堡、新荣区助马堡等处，长城与广袤的



天镇县新平堡段古长城



天镇县薛三墩村兵营文化体验区 本报记者 戎禹仁 摄

田野相映成趣，这样的景象很让人期待。”

同样让人感到“烽燧染秋”的还有天镇李二口。李二口长城修筑于明嘉靖年间，北临二郎山和桦门古堡，南望慈云古寺和洋河水域，东西连通新平古镇和镇宁古镇，一路行来，烟墩、烽燧、烽堠、墩台林立，长城、村落、古堡交相辉映。

彼时，清晨的阳光洒在长城上，长城仿佛镀上一层金边，在蓝天白云下闪闪发光。看着这气势磅礴的风景，市民李先生被深深震撼，直呼“这样的边塞风景太美了”。不远处，太原游客张文文正极目远眺，只见群山连绵、草木葱茏，长城脚下的

格桑花肆意绽放，构成一幅绚丽多彩的秋日画卷。“早就听说大同长城的秋天很美，果然名不虚传。”她赞叹道，“我看到了长城的雄伟壮观，也感受到秋日的清新秀丽，体验特别不错。”

赏完长城的壮丽秋景，暮色四合时，游客们走进当地的农家乐、民宿等，以另一种方式探寻长城“秋味”。在左云管家堡村的农家乐里，一位店主告诉记者，入秋后来吃农家饭的游客一天比一天多，尤其是周末，店里的桌子都坐满了。”

记者看到，农家乐的菜单上，都是应季的本地菜，餐桌上，金黄的南瓜炖得软糯，

油亮的炖羊肉飘着香气，莜面栲栳栳裹着秘制蘸料，还有金灿灿的黄糕，每一道菜都是带着烟火气的本地味道。“游客游完长城累了，来吃口热乎的，都说咱们这儿的饭有家常味。”一位店主说。

塞上金秋，大同长城正以独特魅力吸引八方游客。人们或徒步长城沿线感受岁月沧桑，或骑行穿梭乡野邂逅层林尽染，无论是历史的回响还是自然的馈赠，都让这段旅程充满惊喜。正如我市文旅界人士所说，游大同长城，能看景，能品农家味，还能听历史故事，每一项体验都满含“实在”。
本报记者 陈杰



各县区网络安全宣传周活动有声有色

本报讯（记者 董芳）连日来，我市各县区深入开展国家网络安全宣传周启动仪式暨宣传活动，线上线下加强宣传教育、普及相关知识，增强广大网民网络安全意识，提升网络安全防护技能。

活动现场，各县区悬挂横幅、张贴海报，利用LED电子屏播放网络安全宣传音视频，发放宣传手册，以一系列通俗易懂、喜闻乐见的方式向群众宣传网络安全法律法规、讲解案例，普及网络犯罪、电信诈

骗、网络谣言等常见的网络安全风险知识，有力提升全社会网络安全意识和防护技能。

各县区新闻中心、融媒体中心及时在公众号、今日头条等平台发布活动资讯，报道相关情况和活动亮点，通过网络平台的推文直接触达粉丝，将网络安全知识传递至网民指尖。同时，发动乡镇街道精干网评员力量，依托骨干网评员工作体系强化互动引导，点赞、扩散相关报道链接，扩

大了活动的覆盖面、影响力。

此次宣传活动使广大群众对网络安全法律法规及网络诈骗防范常识有了深入了解，增强了网络安全意识，进一步营造了安全、健康、文明的网络环境。同时，通过举办校园日、电信日、法治日、金融日、青少年日、个人信息保护日等主题日活动，全方位强化网络安全宣传，推动全社会不断提升网络安全意识和技能。

团市委倡导青少年做“四有”好网民

本报讯（记者 孙露）“让我们从现在做起、从自身做起，争做有高度安全意识、有文明网络素养、有守法行为习惯、有必备防护技能的‘四有’好网民……”近日，团市委向广大青少年发出倡议，呼吁大家携手共进，为建设清朗、安全、充满活力的网络空间贡献智慧和力量。

做网络安全的坚定守护者。自觉学习网络安全知识，增强网络安全防护意识，不轻易泄露个人信息，不点击不明链接，不安装可疑软件，防范网络诈骗和病毒攻击。自觉维护网络数据安全，不非法

获取、泄露、交易他人信息，筑牢网络空间的安全堤坝。

做网络文明的积极践行者。自觉践行社会主义核心价值观，文明上网、理性发声，传播先进文化，弘扬社会正气。尊重他人，不侮辱诽谤、不侵犯隐私、不传播谣言、不散布虚假信息、不跟风炒作负面话题，拒绝网络暴力，汇聚向上向善力量，共同营造风清气正的网络生态。

做清朗空间的自觉维护者。自觉遵守国家法律法规和网络礼仪，规范网络行为，明辨是非，抵制一切违法违规和不良

信息。发现危害网络安全、破坏网络秩序的行为和信息，要主动举报、坚决斗争，积极协助有关方面进行清理，甘当“哨兵”和“卫士”。

做网络素养的持续提升者。面对纷繁复杂的网络世界，要保持清醒头脑和独立思辨能力，主动学习，提升网络媒介素养、科学素养和数字技能，善于辨别信息真伪，不盲从、不轻信、不随波逐流。要合理使用网络，不沉溺虚拟时空，注重现实中的学习、锻炼和交流，让互联网真正成为帮助青少年学习进步、开阔视野、沟通交流的有效工具。

节前水果品种丰富价格平稳

本报讯（记者 孙向阳）秋风送爽，果香扑鼻，各种水果大量上市，又逢国庆中秋将至，水果销售进入旺季。记者近日走访市场了解到，节前水果品种丰富，价格平稳。

在南环路附近的一些水果店和水果摊，梨、苹果、香蕉、石榴、榴莲等各种水果琳琅满目，品种丰富，色彩斑斓，果香弥漫，价位不同的水果能够满足不同的消费需求。

记者了解到，与去年同期相比，水果

价格基本平稳。来自云南、四川等地的新鲜桔子6元/公斤左右；本地的龙眼、玫瑰葡萄7元/公斤左右，香蕉5元/公斤左右，冰糖酥梨6元/公斤左右；苹果价格较高，本地的6元/公斤左右，好的14元左右/公斤左右；石榴论个儿卖，大的10元2个，小的10元3个；金枕榴莲贵的70元/公斤左右，便宜的32元/公斤，一些超市打折促销榴莲，价格亲民。

一家水果店的销售人员说，大多数水果价格和去年同期基本相当，有的

略低些，一些“高贵”水果如榴莲等，去年40多元/公斤，今年便宜些。进口水果价格贵些，如澳橙30多元/公斤。市民张女士说，今年水果不贵，感觉比去年便宜。

市场上盒装水果也很多，包装简单大方，价格几十元到上百元不等，可以满足市民赠送亲友需求。

“提振消费看市场”系列报道



清远街行道树坑变整洁

本报讯（记者 孙露）9月3日，本报刊发了《清远街行道树坑积污水》的报道，记者昨日回访发现，该问题已得到解决，行道树坑变得干净整洁。

家住平城区熙诚公寓的刘先生讲，前段时间，该路段北侧非机动车道部分行道树坑满是黑绿色的污水，还飘着卫生纸、烟头，气味难闻。

为提升环卫精细化作业水平，平城区开展了树穴垃圾整治行动，对主次干道两侧人行道树穴垃圾逐一清理，并进行平整修复，还加强日常养护，为树木健康生长提供了有力保障。



迎泽市场闭市后地面卫生差

本报讯（记者 雷雪）近日，平城区迎泽市场周边居民向本报反映，每天市场闭市后地面会留下不少垃圾，既有摊位剩下的烂菜叶、腐坏蔬果，也有顾客随手丢的塑料袋、捆菜绳，偶尔还有污水流到通道上，黏在地面形成污渍。

记者在闭市后赶到现场，看到主通道上散落着不少烂菜叶，有些沾在地面上；水果摊位旁放着几个空纸箱，还有一些挑剩的小水果；西侧出口处有污水顺着台阶流下，在出口边缘形成水渍。

常来买菜的张先生说：“希望有关部门能多留意下，适当增加些临时垃圾桶，并提醒摊主闭市前清理一下摊位周边，让地面清爽点。”